

N I E D E R S C H R I F T

über die 5. Sitzung Rates der Samtgemeinde Oderwald
am 01.06.2022
im Dorfgemeinschaftshaus Groß Flöthe, Westengrasweg 1, 38312 Flöthe OT Groß
Flöthe

Beginn öffentlicher Teil: 18:33 Uhr

Anwesend sind:

Samtgemeindebürgermeister

Marc Lohmann

Vorsitzende/r

Petra Johns

stellv. Vorsitzende/r

Henning Ahrens

Dietmar Wessel

Ratsmitglieder

Hans-Dieter Bassy

Karsten Bötel

Irmtraut Cordes

Ehrhard Dette

Beate Ebeling

Susanne Fahlbusch

Eva Fuhrmann-Bockemühl

Oliver Ganzauer

Martin Köhn

Martin Kokon

Ewa Meyer

Jens Naue

Michael Rechel

Matthias Reiner

von der Verwaltung

Olaf Kosel

zugleich als Protokollführer

Maic Biehl

Zuhörer

Zuhörer im öffentlichen Teil: 1 Zuhörer

Entschuldigt fehlen:

Ratsmitglieder

Bruno Polzin

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung.
2. Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Samtgemeinderates am 04.05.2022.
3. Berichte über wichtige Angelegenheiten der Verwaltung und Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen.
4. Einwohnerfragestunde (zu Punkten der Tagesordnung).
5. Beibehaltung Container-Standort Kita Oderwaldhalle;
Erwerb der Containeranlage.
Vorlage: SG-XI/045/2022
6. Neuaufstellung/Fortschreibung des Regionalen Entwicklungskonzeptes (REK)
Nördliches Harzvorland.
Vorlage: SG-XI/047/2022
7. Einwohnerfragestunde.
8. Anfragen.

II Protokoll Öffentlicher Teil

Beginn öffentlicher Teil: 18:33 Uhr

Punkt 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, Beschlussfähigkeit und Tagesordnung.

Frau Ratsvorsitzende Johns eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest.

Punkt 2 Genehmigung der Niederschrift über den öffentlichen Teil der 5. Sitzung des Samtgemeinderates am 04.05.2022.

Die o. a. Niederschrift wird bei 3 Enthaltungen einstimmig genehmigt.

Punkt 3 Berichte über wichtige Angelegenheiten der Verwaltung und Bekanntgabe amtlicher Mitteilungen.

Herr Lohmann berichtet, dass

- 3.1 aktuell 125 Personen in der Samtgemeinde Oderwald untergebracht sind. Er gibt einen Überblick zur Flüchtlingssituation incl. Hinweis auf einen Sprachkurs in Börßum (2x/Woche) und die Entwicklung der Schulkinder

Punkt 4 Einwohnerfragestunde (zu Punkten der Tagesordnung).

Frau Johns unterbricht um 18.42 Uhr die Sitzung zwecks Durchführung der Einwohnerfragestunde und eröffnet die Sitzung umgehend wieder.

Punkt 5 Beibehaltung Container-Standort Kita Oderwaldhalle; Erwerb der Containeranlage. Vorlage: SG-XI/045/2022

Herr Lohmann erläutert die Verwaltungsvorlage und weist auf die beantragte Beschlussempfehlung des Samtgemeindeausschusses hin. Er geht zudem auf die erfolgte Besichtigung der Containeranlage ein.

Ratsfrau Fahlbusch weist auf die ungewöhnliche Projektsituation hin und sieht hier auch ein Zeichen der Solidarität innerhalb der Samtgemeinde Oderwald.

Der Rat der Samtgemeinde Oderwald fasst bei 1 Enthaltung einstimmig folgenden Beschluss:

- **Der Rat der Samtgemeinde Oderwald stimmt dem Erwerb der auf dem Flurstück 189/3 stehenden Containeranlage der der Deutschen Industriegruppe zu einem Preis in Höhe von 162.500 Euro zu. Der Erwerb steht unter dem Vorbehalt, dass der Landkreis Wolfenbüttel bzw. das Regionale Landesamt für Schule und Bildung ihre Genehmigungen zum Betrieb der Containeranlage als Kindergarten-/Krippengruppe erteilt bzw. verlängert haben/werden.**

Die Haushaltsmittel werden durch den 1. Nachtragshaushalt 2022 bzw. den Haushalts 2023 als Investitionsauszahlung haushaltsrechtlich veranschlagt.

Die Investitionsmaßnahme wird durch die Veranschlagung der notwendigen Kreditmittel gedeckt.

Der außerordentlichen Verpflichtungsermächtigung, im Haushaltsjahr 2022 für das Haushaltsjahr 2023, wird zugestimmt.

**Punkt 6 Neuaufstellung/Fortschreibung des Regionalen Entwicklungskonzeptes (REK) Nördliches Harzvorland.
Vorlage: SG-XI/047/2022**

Herr Lohmann stellt den Sachverhalt umfassend vor und macht deutlich, dass es sich hierbei um einen stetigen öffentlichen Beteiligungsprozess handelt, in dem künftige Projekte grundsätzlich berücksichtigt werden. Er weist auf die Fördertatbestände und die Beschlussempfehlung des Samtgemeindeausschusses hin.

Ratsfrau Fahlbusch weist auf die Beschlusslage vom 14.07.2021 hin und hält die Aufbereitung von Grundlagendaten zur Beurteilung von Handlungsempfehlungen für sinnvoll.

Ratsherr Kokon bezieht sich auf Aussagen zum Hochwasserschutz und der Energiegewinnung aus Wasserkraft (Seite 87). Er stellt die getroffene Aussage zum nicht vorhandenen Entwicklungspotential in Frage.

Der Samtgemeinderat fasst einstimmig folgende Beschlüsse:

- 1. Die Samtgemeinde Oderwald beteiligt sich vorbehaltlich der Anerkennung als LEADER-Region in der EU-Förderperiode 2023 – 2027* als Mitglied an der LAG Nördliches Harzvorland.**
- 2. Die Samtgemeinde Oderwald wird die Umsetzung der im Regionalen Entwicklungskonzept (REK 2023-2027) beschriebene Entwicklungsstrategie gemäß der Anlage 1 aktiv unterstützen und beabsichtigt die Mittel für die kommunale Kofinanzierung des LEADER-Prozesses und des Regionalmanagements für die Jahre 2023 bis mind. 2029 bereitzustellen.**

Die Beschlussfassung für diesen Zeitraum steht unter dem Vorbehalt der jährlichen Haushaltsbeschlüsse und ist im Rahmen einer gesonderten Beschlussvorlage zu konkretisieren.

Dem im Regionalen Entwicklungskonzept aufgeführten Finanzplan wird zugestimmt.

- 3. Die LAG als nicht wirtschaftender Verein ohne Rechtskraft darf ihren Sitz bei der Gemeinde Schladen-Werla einrichten.**
- 4. Entsprechende Verwaltungsvereinbarungen zu diesen Beschlüssen sind zu gegebener Zeit abzuschließen.**

Punkt 7 Einwohnerfragestunde.

Frau Johns unterbricht um 19.00 Uhr die Sitzung zwecks Durchführung der Einwohnerfragestunde und eröffnet die Sitzung umgehend wieder.

Punkt 8 Anfragen.

Anfragen gemäß der Geschäftsordnung liegen nicht vor.

Ende öffentlicher Teil: 19:02 Uhr

Genehmigt und unterschrieben am: 13.07.2022

gez. Petra Johns
Ratsvorsitzende

gez. M. Lohmann
Samtgemeindebürgermeister

gez. Olaf Kosel
Protokollführer

Verteiler:

1. Ratsmitglieder
2. Protokollbuch
3. z.d.A.